



Наступают войска Степного фронта. Белгородское направление, август 1943 г.



Специальная команда сапёров, расчищающая дорогу от мин, поставленных отступающими немецкими войсками. Июль 1943 года, Белгородское направление.



Атака советских танков. Белгородское направление, август 1943 г.



Гвардейские миномёты «Катюша» на огневых позициях. Лето 1943 года, Белгородско-Харьковское направление.

дождями очень размокли и упирались в болото». Дмитрий Тюркин отправился на разведку: «... Впереди светилось окно в доме. Я направился к дому. Не доходя метров 25-30, как из дома вышли люди, сели в легковую машину, и машина направилась через гать на шоссе и уехала в направлении г. Харькова ... Вызвал к себе офицеров и в это время к нам двигалась немецкая самоходка «артштурм-75» (имелась в виду САУ «Sturmgeschütz III»), из пулеметов убили немецкого командира, самоходка свалилась в грязный кювет».

Ранним утром 5 августа танкисты 219-й бригады вышли на шоссе Белгород - Харьков на южной окраине в направлении село Красное - Микояновка,

перерезали дорогу, воспрепятствовав организованному отходу противника на запад. В северной и восточной частях Белгорода шли ожесточённые бои. Около 10 утра немецкая авиация снова предприняла бомбардировку города с большой высоты. «В 14.00 5 августа 1943 г. наш батальон перешёл в наступление в направлении ст. Микояновка, где мы захватили штаб немецкой пехотной дивизии и 42 немецких танка ... За эту операцию я получил поздравление от имени Верховного главнокомандующего. В то время нас наградами не баловали», - отмечал Дмитрий Тюркин.

«Таковы некоторые подробности боёв по освобождению г. Белгорода и боёв на Курской дуге. Я считаю, что

для истории освобождения г. Белгорода это будет иметь какое-нибудь значение», - подытожил старый танкист.

После освобождения Белгородской земли от гитлеровских оккупантов нашим войскам предстоял ещё долгий и тернистый путь к победе. В конце сентября 1943 года Дмитрий Тюркин отличился в боях за город Кременчуг Полтавской области, за что был награждён орденом Красного Знамени. В ночь на 2 октября 1943 года под сильным огнём противника танкисты форсировали реку южнее Кременчуга в районе населённого пункта Мишурип Рог. Пре-

одолев противотанковые рвы и проводочные заграждения, советские воины освободили Мишурип Рог, Тарасовку, Бородаевку, Суслровку, Роговку, ряд других населённых пунктов и продолжали развивать успех. В сражениях в долине реки Омельник, южнее Мишурина Роба, батальон Тюркина подбил и уничтожил 80 танков врага, до 20 пушек различного калибра, 5 миномётных батарей, 45 пулемётных точек, до 800 вражеских солдат и офицеров.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1943 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и удержании плацдарма на его правом берегу, старшему лейтенанту Дмитрию Тюркину и ещё одиннадцати танкистам его батальона были присвоены звания Героев Советского Союза. Потом были бои на Кировоградском направлении, участие в освобождении Белорусской ССР и Польши. Окончание Великой Отечественной войны Дмитрий Васильевич встретил на территории Германии.

После Победы Дмитрий Тюркин продолжал службу в бронетанковых войсках, в 1964 году вышел в запас в звании полковника. Последние годы жизни герой провёл в Полтаве, недалеко от тех мест, где ему довелось воевать в молодости.

Уже 80 лет отделяют нас от того памятного августа 1943 года, который принёс долгожданное освобождение Белгороду. Но сколько бы ни прошло лет, мы не должны забывать с каким трудом была добыта эта победа и тех, кто завоевал её в тяжёлых боях. Одним из таких скромных героев был и Дмитрий Тюркин.

Алексей БОНДАРЕНКО,
директор Государственного архива
Белгородской области,
Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ,
главный специалист отдела
использования архивных документов
Государственного архива
Белгородской области
ФОТО ИЗ ФОНДОВ ГАБО



Под Белгородом. Август 1943 г.